

## “出彩河南人” 2023感动中原年度人物候选人评出

本报讯 近日,记者从“出彩河南人”2023感动中原年度人物宣传推介活动组委会获悉,2023感动中原年度人物候选人(集体)已经正式产生。即日起,公众可通过“大象新闻”客户端进行宣传点赞。

“出彩河南人”感动中原年度人物宣传推介活动由省委宣传部指导,河南广播电视台、河南日报社联合主办,河南广播电视台都市频道承办。作为我省重点打造的“出彩河南人”系列典型宣传品牌之一,旨在深入挖掘我省各行各业涌现出

的先进典型,树立一批自觉践行社会主义核心价值观的学习榜样,讲好推进中国式现代化建设河南实践的好故事,推动全社会形成崇德向善、见贤思齐的良好风尚,凝聚“奋勇争先、更加出彩”的磅礴力量,向着“两个确保”勇毅前行,谱写新时代新征程中原更加出彩的绚丽篇章。

截至2024年1月上旬,组委会办公室共收到有效推荐材料153份,按照“公开、公平、公正”的要求,经过评审委员会评审,从中推选出了20名候选个人和2个

候选集体。现将候选人(集体)名单及事迹公布(按姓氏笔画为序),请广大群众积极参与、踊跃点赞,选出您心目中的“出彩河南人”。

2023感动中原年度人物  
(省宣)  
点击二维码,阅读候选人(集体)事迹并进行点赞。



## 团结凝聚力量 奋斗开创未来

——热烈祝贺省政协十三届二次会议开幕

### 河南日报社论

乘风破浪,岁暮天寒,凝心聚气再出发。今天,省政协十三届二次会议在郑州隆重开幕,来自各党派团体、各族各界的800多名政协委员肩负着为国履职、为民尽责的神圣使命,再次相聚一堂,共谋发展大计、共绘出彩蓝图。我们向各位委员致以诚挚的问候,向大会的召开表示热烈的祝贺!

2023年是全面贯彻中共二十大精神的开局之年,是深入推进现代化河南建设的重要一年。全省上下在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,在中共河南省委的团结带领下,锚定“两个确保”,深入实施“十大战略”,全力以赴攻难关,精准施策解难题,有力有效防风险,实现了高质量发展提质增效、政治生态风清气正、中原文化出圈出彩、群众幸福可及、绿色底蕴厚植深培,在强国建设、民族复兴新征程上迈出了奋勇争先、更加出彩的坚实步伐,绘就了波澜壮阔的新时代画卷。

2023年也是十三届省政协高点开局起步、高标准履职尽责、高效能服务大局的一年。一年来,省政协及其常委会认真贯彻落实中共中央大政方针和河南省委决策部署,坚持党的建设和履行职能融合互促,坚持建言资政和凝聚共识双向发力,聚焦全省中心工作发挥专门协商机构作用,为推进中国式现代化建设河南实践作出了新的贡献,新一届政协工作实现了良好开局。

从高频度助推科技创新大格局,全力服务创新驱动、科教兴省、人才强省“第一战略”实施,到高质量完成省委交办的“农业强省建设”专题研究,发起建立“扛稳粮食安全责任”十三省(区)政协协商机制并主持召开第一次会议,再到高标准举办黄帝故里拜祖大典及黄帝文化论坛、政协举办全球

豫商大会等系列重大活动……十三届省政协一年来取得丰硕履职成果的背后,是全省政协系统深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,忠诚拥护“两个确立”,不断树牢“四个意识”,增强“四个自信”,做到“两个维护”的自觉与坚定;是坚持和发展中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,充分发挥专门协商机构作用,将人民政协制度优势转化为治理效能的实践与创新;是广大政协委员、政协参加单位把事业放在心上、把责任扛在肩上,牢记国之大者、聚焦省之要者、紧盯民之盼者,勠力同心、殚精竭虑,用高质量履职促进高质量发展发展的担当与奉献。

风劲好扬帆,奋进正当时。2024年是中华人民共和国成立75周年,是中国新型政党制度确立和人民政协成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。使命越是艰巨、责任越是重大,越需要广泛凝聚人心和力量。新的一年,省政协及其常委会要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻中共二十大和二十届二中全会精神、中央经济工作会议精神,认真贯彻落实习近平总书记关于视察河南重要讲话重要指示,全面落实省第十一次党代会、省委十一届六次全会暨省委经济工作会议部署要求,围绕锚定“两个确保”,持续实施“十大战略”、推进“十大建设”,以政治高站位审视政协工作,以改革新思路赋能政协工作,以务实硬作风推动政协工作,更好为现代化河南建设贡献智慧力量。

团结凝聚力量,奋斗开创未来。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,认真贯彻落实中共中央决策部署,在中共河南省委坚强领导下,真抓实干、高效履职,为全面建设社会主义现代化河南实践作出新的更大贡献,以优异成绩迎接新中国成立75周年!

祝大会圆满成功!



1月24日,市直一幼举行“萌娃戏剧小舞台,中国故事大联欢”迎春联欢活动,让孩子们在欢乐中感受中华文化的魅力。  
新乡日报全媒体记者 赵云 摄

## 温暖旅客归家路

新乡日报全媒体记者 宗斌 姜楠

伴随游子匆匆的脚步,工作人员忙碌的身影,1月26日,一年一度的春运大幕正式开启。据新乡铁路部门统计分析,为期40天的春运,预计新乡车务段将发送旅客149.64万人,较2019年增加37.03%,节前高峰在2月5日至8日。为应对即将到来的较大客流,新乡铁路、公路方面推出了一系列服务举措,温暖旅客归途。

“妈,我已经买到票了,您就做好饭等我回家吧。”1月26日,在新乡火车站,新乡学院学生林梦雨买到票的第一时间,兴奋地和母亲通了电话。原本没能买到票的她,通过中国铁路12306网站的候补选功能,成功抢到了车票。

售票处值班员刘艳鹏介绍,候补备选是12306手机客户端在今年春运推出的一项新功能,候补订单由之前的连选2天,每天5个组合优化为目前的3个不同期、60个不同时间车次的组合,大大提高了购票成功率。

“以前候车时充电还得去找个快餐店,现在方便多了。”正在免费充电桩前为手机充电的李磊直夸车站的人性化服务。新乡火车站党总支书记郭振说,车站增设了多台免费充电桩,卫生间还加装了暖水宝,全力服务好乘客,让大家平平安安、高高兴兴地回家过年。

平安归途中有春运工作者的辛勤保障。

“您这块充电宝不能带上火车。”安检值班班长马雅娟耐心地给乘客解释,“单块充电宝的容量不能超过27000毫安,否则会有安全隐患。”花花绿绿的安检仪显示屏上只要出现一点色差,就意味着物品安全系数和指标有问题。“有时候盯屏幕盯得眼睛疼,但为了旅客和车辆的安全,一刻也不敢放松。”

河南应用技术职业学院大一新生陈金彬正在帮助一位白发苍苍的老人搬运行李,利用寒假来做志愿者,陈金彬觉得很有意义。返乡大学生志愿者张欣悦笑着说:“刚刚帮助一位上卫生间的母亲照顾孩子,感到很开心。”

针对今年即将增加的大量客流,新乡车务段根据客流高峰时段合理制订限时进站、客流疏导的措施和预案,引导旅客分散候车乘车。提前预判,动态掌握预售人数,对重点岗位、重点车次及时增派人手,为防止旅客滞留车站,及时采取有效措施疏散旅客。严格落实安检查危、实名制验证等制度,加强干部岗位值守,完善站区应对雨雪冰冻天气应急联动机制。

与此同时,市交通运输局召开春运工作会议,成立工作专班,科学安排城市公交、道路客运班线、出租车运力衔接,避免客流聚集和乘客长时间等待;开展“春暖农民工”等服务活动,提升重点人群出行体验;做好民生保供,畅通鲜活农产品运输“绿色通道”;与公安部门协同作战,加强对“两客一危一货”、城市出租、旅游包车等重点营运车辆执法检查;将“七查一打”暨交通运输领域安全隐患专项排查整治行动贯穿春运全过程。

针对自驾出行的人群,加强应急联合指挥和路警联动,提前梳理重点通道易拥堵路段,利用服务热线、可变情报板、新闻媒体等渠道发布道路拥堵信息,引导公众合理出行。

春运首日,我市投入运营车辆3814辆,完成客运量22.65万人次。其中,道路客运投放车辆746辆,运送乘客3.16万人次;城市公交投放车辆570辆,运营3430趟次,运送乘客14.3万人次;出租车运营车辆2498辆,运送乘客5.2万人次,以上同比增幅人数均较为明显。

## 闻香识得西曹庄

新乡日报全媒体记者 刘军旗

第一次到西曹庄村,便被深深吸引住了。古色古香的研学作坊,令人心旷神怡的紫藤小镇,跃动的大数据平台……“春天来观紫藤花,夏天来品小吃,秋天来摘柿子,冬天来赏雪景,常年可以研学。一杯茶,一本书,满园香,热腾腾、美滋滋的西曹庄!”村干部杨芳诗意地说。

西曹庄村位于获嘉县史庄镇,村子不算大,200多户、900多口人,但刚刚过去的一年,来观摩、游玩的、直播的,超过了10万人。新修的柏油路两侧,路北是研学基地,路南是紫藤小镇。村委会主任赵玉喜十分开心:2023年,忙碌、充实、快乐!

“可不是嘛,改造旧学校、废厂子没少作难!”杨芳接过话茬说,俺嫁到西曹庄有十几年了,晚上回城里娘家,路过这个黑乎乎的地方,得屏着呼吸一路小跑。

原来,村小学废弃多年,荒草比人还高。紧挨着小学的厂子更破,而且破了好多年了。2023年,获嘉县全域推进和美乡村建设。一说到和美乡村,大伙儿可欢喜,随之开始挠头皮,村集体收入不多,钱从哪儿来,咋建?

“远的学浙江的‘千万工程’,近的就看咱县的同盟古镇。”分包该村的女副镇长陈杰快言快语,“县里马上要组织外出学习,咱们先取取经。”

考察归来,第一件事就是召开“诸葛亮会”。“大干才能大变,不干啥也不变。”“俺觉得,乡村振兴不能大拆大建,有自己的特色才是最大的财富。”

脱掉棉衣服的时候,紫藤园里已是姹紫嫣红。对门的旧学校、旧厂子开始改造,修缮、加固、粉刷,就地取材,村民投工投劳。原来的5间教室分别变为纸艺坊、木工坊、布衣坊、中医坊、食育坊,旧食堂变为图书室,仓库改为多功能厅,一座研学中心就地诞生。临街的房子成为获嘉县农特产品运营中心。一块砖不扒,一堵墙不拆,又从外地购置酿酒设备,废弃多年的老厂子焕发为“故王酒坊”。

“咱们都经历过‘三夏’、忙秋收,现在的孩子只能在书本上见,不如在酒坊西侧辟一块农耕地!”有群众说。说干就干,有的从家里翻出了木锨、铁叉,有的抬来了磨盘、木板车,农耕地很快建成了。

秋天,河南大学生命科学院的学生“三下乡”,在农耕地北侧点播了8000多种彩色小麦。“红的、青的、绿的、紫的、黑的、白的,学生们说营养价值高,能磨面、能酿酒,城里人可稀罕呢!”大伙儿第一次认识了彩麦。

建好更要管好、用好。赵玉喜带着记者走进创客中心,遥控一指,一面大屏幕打开。“这是村里建的大数据平台,把所有文旅项目都接入里面,每一单收入清清楚楚,这边进账,自动进入乡村合伙人、入股群众的账户。”赵玉喜说,改建研学中心那阵儿,47个村民入了23万元的股份,手机上下个APP,每一笔分红一目了然。

“大事小事,还是公开透明好,让人服气。”72岁的村民曹步合入了3股共6000元,每天都有一定分红收入。

变化不止这些。过去这一年,在全市“三通一规范”工程带动下,西曹庄村新修了柏油路,建成了污水管网,喝上了丹江水,用上了天然气,村党支部分评为河南省“四星”支部。“嗨,加把劲儿啊,争取年前建成停车场,一过年,城里人再来咱村游玩,停车就不愁了!”赵玉喜朝村西方向喊着,那里正修建一座大型停车场。

活儿没落地,镇党委书记浮秀艳带着客商来到村里:“乡村振兴靠产业,要把流量变留量、留量聚力量,准备谋划商业超市、中医康养项目,从省到市再到县,都很支持我们!”

冬日的阳光穿过树枝丫丫,那一棵一棵的紫藤树还挂着零星的雪花,但已然嗅到再次烂漫的花香。

## 及时、精准、足额发放各项惠民惠农财政补贴 我市“一卡通”3年发放资金超58.2亿元

本报讯(新乡日报全媒体记者 郭书文)1月26日上午,我市召开2023年重点民生实事系列新闻发布会第九场——“加强惠民惠农财政补贴资金‘一卡通’管理”专场。市财政局、市人社局、市农业农村局、农行新乡分行相关负责人就“一卡通”用途、办理流程、发放成效、做好服务等内容进行了介绍。

市财政局党组书记、副局长贾国良介绍,我市自2021年6月“一卡通”管理工作启动以来,从辉县市、卫辉市、新乡县、原阳县四个县开展试点逐步到所有县(市、区)全覆盖,三年来“一卡通”管理工作提质增效明显。2021年、2022年、2023年,通过“一卡通”系统发放资金8231.19万元、29.12亿元和28.26亿元,合计超过58.2亿元,超额完成省、市重点民生实事目标任务,各项核心指标均居全省前列。

我市全力保障资金发放。去年年初,全市财政工作会议明确要求,各级财政部门要将落实民生资金保障放在更突出的位置,千方百计筹集安排资

金,保证各级财政安排的所有惠民惠农资金拨付流程一日内处理完毕,确保补贴对象第一时间领到补贴。

2024年,我市将进一步强化财政补贴资金管理,优化“一卡通”服务保障,提升“一卡通”管理质效,努力将社保卡打造成为人民群众的“明白卡”“贴心卡”“幸福卡”。

市人社局就业创业服务中心副主任王利介绍了社保卡相关功能和如何申领。社保卡具有六大功能:身份凭证、信息记录、自助查询、就医结算、缴费和待遇领取、金融支付等。

社保卡申领有三种途径:一是到相关窗口办理,做到随到随办,即时制发;二是通过河南政务服务网、豫事办、河南社会保障卡微信公众号、新乡智慧人社APP等智能化线上平台提交申请,由省人社厅或市人社局制卡完成后邮寄给本人,实现社保卡申领服务的全程线上办理;三是社保卡在满足一定前提条件下还具有线上代办功能,方便了老年人和未成年人申领。

市农业农村局党组成员、副局长

宋培成介绍了“一卡通”发放成效。现在惠民惠农资金通过“一卡通”发放成功率基本达到100%,确保了补贴资金及时精准发放到农民手中。通过“一卡通”系统发放,农户足不出户补贴就能打到社保卡上,工作效率更加高效。农户可以通过河南政务服务网查询自己补贴清单,可以更加直接了解自己的补贴项目、补贴金额、补贴发放时间等信息。

农行新乡分行党委书记、行长王华介绍了金融如何做好“一卡通”补贴资金发放服务。农行新乡分行在全市61个营业机构和17家自助银行布放自助服务终端120台、电子机具1300余台,与市社保卡中心合作建设“社银一体化服务网点”14个、惠农通服务点346个,全力满足广大群众“少跑路”“就近办”“马上办”的业务需求。

实事惠民生 聚力谋出彩  
2023年我市重点民生实事精彩画卷

## 市县乡村四级法律援助站点全覆盖 我市推动法律援助向基层一线延伸

本报讯(新乡日报全媒体记者 丁艳冰)1月26日下午,我市召开2023年重点民生实事系列新闻发布会第十场——“开展法律援助和法治文化阵地建设”专场。市司法局相关负责人就我市开展法律援助和法治文化阵地建设等进行了介绍。

2023年,市委、市政府将开展法律援助和法治文化阵地建设列入我市重点民生实事。全市共受理法律援助案件12624件,建成法治文化主题公园13个,超额完成目标任务,“法治为民办实事”的品牌效应逐渐形成,社会影响力不断扩大,人民群众法治获得感得到显著提升。

市司法局副局长杜王群介绍,全市现有市县法律援助中心13家、乡(镇、街道)法律援助工作站150个、村(社区)法律援助便民点3779个,群众可就近申请法律援助或咨询法律问题。我市不断加大农民工、老年人、未成年人、残疾人、

军人军属等特殊群体和经济困难群众的法律援助力度,在妇联、残联、老龄委、退役军人事务管理部门、军分区和驻新部队、设法学专业的高校、监狱、强制隔离戒毒所设立了法律援助工作站,在全市各看守所、法院、检察院设立了法律援助值班室,实现了市县乡村四级法律援助站点全覆盖。

集法律咨询、法治宣传、矛盾调解、司法行政业务指引于一体的全天候全业务全时空的12348公共法律服务热线让群众足不出户咨询法律问题。2023年,12348公共法律服务热线共为群众提供法律咨询45642人次,群众满意率99%以上。

我市法律援助机构加大法律援助案件受理力度,推出了绿色通道、上门服务、容缺受理、线上申请等一系列便民举措。2023年全市受援群众达到13804人,司法鉴定机构为132件法律援助案件减免费用2.8万元,公证机构为老年人免费办理遗嘱公证55件,为特殊困难群体减免公证费7万余元。

探索推进普法教育“12368”工程,我

市着重解决“普什么、为谁普、怎么普”的问题,巩固和拓展“黄河法治文化带”建设成果,升级“一中心一轴五地六园”南水北调法治文化带空间布局,以沿线“五村一院”集成式法治村院为代表,形成法治文化普法矩阵,带动周边14个乡96个村推进基层法治法治化。

从规划建设“大运河法治文化带”,到打造“一县一区一品牌”法治文化阵地,我市广泛开展群众性法治文化活动,通过百姓说法法治普法、“村民说事堂”及“板凳法庭”等群众喜闻乐见的法治文化活动,提升人民群众的法治获得感、幸福感。“八五”普法以来,组织开展法治文化150余场次,建成宪法主题法治公园13个,法治广场、街道786个,投入建设资金800余万元。全市建设省级以上法治文化基地6个。

截至目前,我市有4个法律援助中心被命名为省级优秀法律援助中心,2个公共法律服务中心获评公共法律服务省级示范点,市公共法律服务中心(法律援助中心)获得河南省巾帼文明岗、新乡市工人先锋号等荣誉。